

有事就找网格员 一个电话解难题

佳木斯 网格化管理利民生促民安

□文/摄 潘蕾 于大宇 安晓峰 本报记者 刘亿服

初秋,行走在佳木斯市的各个社区,时常会遇见戴着胸牌的网格员到居民家嘘寒问暖。一排整洁的居民楼上随处可见整齐划一的网格示意图、网格服务范围,网格长、网格员的姓名、电话等信息一目了然。“现在我们办事可方便了,有事直接找网格员,一个电话、见一个人就能解决问题。”九州社区居民魏大娘拿着网格民情联系卡高兴地告诉记者。

今年初,佳木斯市将网格化管理作为提升城市治理体系和治理能力的切入点,并与创建全国文明城、平安城、卫生城、食安城、双拥城的重点工作深度融合。在改进社会治理方式的同时,不断提高群众的幸福感、获得感。

构建体系 让城市发展更有秩序

理念引领发展,思路决定出路。先进的城市管理理念是做好城市管理工作的前提和基础。在佳木斯,网格化管理就是推进城市治理体系和治理能力现代化的“为抓手”,是服务群众的重要民生工程,也是践行“不忘初心、牢记使命”的重要平台。

如何让管理体系、队伍建设、工作作风、共建共治等方面的薄弱环节得到加强,让网格化管理效能得到充分发挥,佳木斯定下了发展的主基调:充分发挥政治、自治、法治、德治、智治“五治”作用,以完善科学运行管理体系为重点,以建设高素质专业化网格员队伍为基础,以改进网格化服务群众方式为保障,以构建共建共治共享格局为目标,寓管理于服务,寓服务于网格,加快推进基层社会治理体系和治理能力现代化。

按照“街巷定界,规模适度,动态调整”的原则,城市以200户为标准划分城市社区网格;农村以50户左右为标准,结合本地实际划分农村网格;地处边远、人口数量少的村,可因地制宜按照一个建制村划分为一个网格。规模较大的企业、学校、医院、商场等单独划分网格。成立由市委书记、市长担任领导小组双

组长,四位市委常委副组长和推进组组长,县(市)区主要领导任总网格长对本地网格化服务管理工作负总责的网格管理体系。

这种体系有效地破解了基层管理服务体制的难题,夯实党在基层的执政基础,为基层和谐系

统“保险带”。

截至目前,全市10个县(市)区级网格化协调指挥中心、97个街道(乡镇)网格化协调指挥中心、1160个社区(村)网格化服务站同步完成组建,全市划分为8541个网格。

划分党建引领、矛盾调处、民生服务、社会

治安、城建物业、综合执法6大类别,选配相关

职能部门人员或到社区报到在职员为专业网

格员;组织驻区党员、在职党员、志愿者等为兼

职网格员,构建“1+6+N”专兼职网格员队伍。

在佳木斯,所有居民“定位”在单元网格中,

“人在网中走,事在格中办”的理念深入人心。

截至目前,全市各级指挥中心受理问题

8740件,解决8599件,办结率达98%,群众满意

率达93%。3.5万名网格员在常态化疫情防控、

便民服务、隐患排查等工作中,累计办理民生事

6万余件,实现群众“微心愿”近3万个。



郊区智慧服务管理指挥中心。

加速创新 让城市治理更有智慧

聚焦村容村貌、环境卫生、社会治安等方面问题的及时掌握、处置、反馈,可以实现生产环境的全息掌握、全程可追溯,通过对全区工业信息的采集统计、对比分析,为项目落地、企业转型等提供最佳方案等,关注基层治理痛点、堵点,以问题为导向生成模块,提出符合郊区实际的智慧化解决方案。

“智慧网格最大的特点是推动管理

流程的革新,针对问题捕捉慢、管理层

级多、反馈不及时、执行效率低等问题,

通过指挥中心发出指令,直接向网格员

‘派单’,网格员接单后应用智慧网格

APP对具体事项进行分级分类,运用平

台系统进行首问负责、跟踪督办,直至

办结销号。”郊区区委副书记孙跃武向记

者介绍,“无论是乡镇(街道)还是村(社)

区,网格员发现的各类问题都可以直接对指挥中心‘向上报单’,通过指挥

中心调度相关单位进行处置,做到‘一

个网格员背后的全系统行政力量支

持’,构建点对点数据信息传输、双向互

通的网格化管理‘区块链’,实现安全高

效、不可篡改的社会治理新模式。”

“很多东西随时发现,随时就能

处理或者上传,省去了回去填写报

告、递交报告的环节,为我们节省了

很多时间。”东风区建国街道办造纸

社区的网格员董月说,通过平台,在

网格巡查的过程中发现问题的第一时

间就能够协调相关部门进行解

决。今年上半年,东风区网格化管理

指挥中心网格化管理平台共办结各

类问题794件,闭环率100%,在全市

城区中率先实现网格化管理平台系

统办结案件全部闭环归档。

5月中旬,桦川县东河乡东方红村

村民黄强干完农活回家后发现家中被

盗,卧室抽屉中的1200元人民币与自

家院内的摩托车不翼而飞。黄某立即

报警求助东河乡派出所,派出所民警通

过调阅现场附近公共视频迅速锁定了

犯罪嫌疑人,并将该嫌疑人视频截图反

馈至东河乡网格化管理协调指挥中

心。东河乡指挥中心利用村级网格化

服务站、网格员专属APP、网格工作微

信群同时发布犯罪嫌疑人照片,各村专

兼职网格员立即开展辨认和排查工

作。网格员核对后,将相关线索反馈至

东河乡派出所。公安机关经过缜密侦

查,确认犯罪嫌疑人,并成功将其捕获

归案。案件从报案到破案并将被盗物

品、现金返还给失主,整个过程仅用了

不到24小时。

推进城市治理体系和治理能力现

代化建设体现在方方面面,从网格管理

工作信息化建设中,可窥见一斑。治

理与管理一字之差,体现出的是科学化、

法治化、专业化、智能化的现实要求和

发展趋势。

为城市治理插上科技的翅膀,既能

让城市“耳聪目明”,更能提高公共服务

品质、管理精细化程度。



智慧网格。

党建引领 让城市管理更有动力

城市治理体系和治理能力的建设如逆水行舟,不进则退。正是这样的紧迫感和责任感,为推进城市治理体系和治理能力注入不竭动力。这其中,党建力量让网格化管理体系更加稳固,让城市治理体系和治理能力现代化建设更有内生动力。

在佳木斯,所有居民“定位”在单元网格中,有事儿找社区,有难处找网格员的理念深入人心。

这一切都源于科学配置服务资源,党员干部依居住地下沉、机关和企业事业单位依属地下沉、社会组织和志愿者依所辖地下沉等方式,使网格有充足的资源力量解决问题、化解矛盾。

郊区红旗街道办冬梅社区居委会主任付莹莹的手机一直响个不停,不到半个小时,20个在党员报名参加了社区的垃圾分类宣传活动。

“这是一次志愿活动。在向市民宣传的同时,自己首先要掌握垃圾分类的相关知识,说实话,这次活动并不好做。”付莹莹告诉记者,因为社区工作繁重,人手不足,无奈之下,她抱着试试看的心情,在社区的在职党员报到群内发出了活动邀请,没想到进行得如此顺利。“志愿者报名截止后,还有人打电话想要参加活动,这让我非常感动,也对社区未来的发展更有信心。”

在网格化管理工作推进之初,佳木斯市上下积极探索“党建引领+网格化管理”的有效路径,引领各方力量联动共建、多元共治,激活基层社会治理“红细胞”,形成以党建为引领的网格化社会治理新格局。

增强党组织“核心”功能,在网格建立党支部762个、党小组4072个,专属网格党组织579个,同步选优配强党支部书记,加强党组织规范化、标准化建设,提升组织力。借助“两微一端”,组织党员在线学习、共过主题党日、开



汤原县振兴乡古城村入户开展政策宣传。



桦川县东河乡东方红村党支部书记入户走访低保家庭。



向阳区检察院枫桥检查站落户向阳区西林街道办。



心理培训助力网格员队伍建设。

以人为本 让城市生活更有温度

甄别,集中分流、逐级交办,层层反馈、跟踪问效,全力推动“事要解决”。在

区级以信访局为主体,整合法院、检察

院、公安分局、司法局、人社、住建、城

管、民政等10家业务单位定期轮驻,在

街道整合人民调解员、政法干警、综合

执法队员,明确职能、压实责任,推动

人民调解、司法调解、行政调解的“三

调联动”,实现矛盾纠纷多元化化解。

将全区3个法律服务所17名法律工作

者和市心理协会等社会组织引进两级中

心,引导群众选择信得过的调解组织

依法维权。推进网格化管理两个以来

“一体化”运行成效逐步呈现,全区

共办结群众投诉反映事项377件,办结

率达91%,月办结率同比提高了38%。

让民意诉求有入口,化解矛盾有出

口。前进区建立部门、街道、社区、网

格职责清单,制定网格事务日常管

理和矛盾纠纷预防化解工作流程,政

务热线和信访渠道反映问题由区、街

网格化协调指挥中心统一受理、有效

获得感、幸福感来自周围环境切

切实的改善。

7月9日,同江市文采社区网格员

在日常巡查时发现阳光水岸12号楼南

侧人行道出现塌陷情况,并且有着扩

大的趋势,影响了居民安全出行。网

格员立即将此情况联系市政工程管

理处,管理处施工人员运来施工设备、施

工材料对塌陷路面进行修复,仅仅一

个小时,就将路面恢复如初。

日前,全市首家检察网格工作站

——向阳区检察院枫桥检查站落户

向阳区西林街道办事处,检察业务与

社区共享一张网,让检察业务走到群

众中。“大部分老百姓对于检察院的工

作心有畏惧,这也让一些本来简单的

矛盾不断扩大的,将检察工作融入网

格之中,能够更好地让人民群众感受到

公平正义。”向阳区检察院检察长吴锐

干在实处、走在前列。佳木斯将

以更高的站位、更大的力度、更实的举

措,将网格化管理工作进行到底,在社

会治理体系和治理能力现代化建设的

道路上阔步前行。</p